

省人社厅

用心用情用力保障民生 全方位推动高质量发展

文/羊城晚报记者 周晓 图/通讯员提供

以人民为中心，保障和改善民生是人社部门的职责所在、使命所系。近年来，广东省人社厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，奋力推动广东人力资源和社会保障事业高质量发展。

在这场以“民”为题的大考中，广东省人社厅把人民对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点，用心、用情、用力做好民生保障工作，让人民群众的获得感更加充实、幸福感更有保障、安全感更可持久。



广东“粤菜师傅”工程已累计带动81.58万人就业创业

B 擦亮三项工程“金字招牌”

总书记强调，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力。广东近年大力实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，受到社会各界和广大群众欢迎，成为具有强大生命力和广泛影响力的广东名片。

三项工程是着眼满足人民群众美好生活需要、支撑高质量发展部署实施的重大民生工程。广东省人社厅把三项工程作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，摆在更加重要位置抓实抓细，完善“小切口大变化”民生实事办理机制，坚持规范化、标准化、专业化、品牌化方向，在更高起点上推动三项工程高质量发展，在助力乡村振兴、推动共同富裕、打造新发展格局战略支点中发挥更大作用。

截至今年3月底，三项工程累计培训797万人次，带动就业创业247万人次，为广东经济高质量发展提供了人才支撑。

“大量来自农村、困难家庭的孩子在职业院校找到了自己的兴趣爱好，使人生发生了翻天覆地的变化。”这是人大代表和政协委员在调研时发出的感慨。三项工程以技能致富，带动乡村振兴。6.2万人次乡村工匠经培训成才，一批批“厨师村”“技工村”“月嫂村”在南粤大地涌现。通过粤黔、粤桂等省（区）际帮扶协作，贵州、广西等受帮扶地区正试点编织出一张“南粤家政”服务网。

三项工程实施以来，崇业氛围越来越浓。广东技能人才团队参加第43、44、45届世界技能大赛，共取得15金10银10铜15个优胜奖的优异成绩，三届金牌数和奖牌数均居全国第一，奖牌总数占全国“半壁江山”。全省63.2万人参加职业技能等级认定，获证49.9万人次，2500名高技能人才取得工程技术职称。目前，全省技能人才总量为1762万人，其中高技能人才

593万人。

目前，广东已开展“粤菜师傅”培训38.93万人次，累计带动就业创业81.58万人。建设“粤菜师傅”省级培训基地和大师工作室各100个，评选出10个“粤菜师傅名师”，全省认定五星级、四星级“粤菜师傅”名厨109名，粤菜名店100家，粤菜名品199个。全省478所职业院校中，在校生204.1万人；148所技工院校中，在校生63.4万人，占全国的1/7。粤东粤西粤北技工职业院校21个地市全覆盖。全省已开展“南粤家政”培训100.9万人次，累计带动就业创业165.27万人次；发布首批10家“信得过”企业，评选认定101家省级家政服务龙头企业诚信示范企业；创建“南粤家政”综合基地、产业园、服务超市等平台载体42个和基层服务站近600个，构建“15分钟家政服务圈”，打通家政服务最后一公里。

A 稳就业持续保障和改善民生

就业是经济运行的底盘。作为就业大省，广东筑牢“稳”的基础，保持“进”的态势，“保”住就业底线，守住民生之本。

“促进就业9条”作为广东人社厅稳岗促就业的出发点和落脚点，自出台以来，已连续三次升级：2018年底，1.0版“促进就业9条”推出诸如社保降费率、失业保险稳岗返还、创业担保贷款等含金量十足的政策举措；一年后，2.0版“促进就业9条”进一步推出社保减免缓缴等减负稳岗举措。两年来，全省累计投入资金逾375亿元，去年更是为306.8万家企业减免缓缴社保

费1970.6亿元。如今，在稳就业保就业的基础上，广东人社厅进一步强化就业优先政策，出台了《广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施》，也就是3.0版“促进就业9条”。坚持“稳定就业”总基调，围绕“扩大就业”新目标提出59项政策举措，通过稳市场主体实现稳就业岗位，创新政策保障灵活就业人员权益，拓宽就业新渠道，培育就业新增长点。

广东通过就业扶贫这种最直接、最有效的扶贫方式，助力脱贫攻坚在2020年取得全面胜利之后，为扎实做好新时期脱贫人口稳岗就业工作，

出台《切实加强就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴实施方案》，进一步加大脱贫人口就业帮扶力度，努力将脱贫人口稳在广东、稳在企业、稳在岗位。目前在粤就业脱贫人口已超过400万人，位居全国首位。

除了促进就业外，广东省人社厅还坚持筑牢社保这个民生之基、稳住收入这个民生之源，持续推进根治欠薪，严格落实劳动保障监察执法，全面落实实名制管理、工资专用账户管理、银行代发工资制等制度，力争根治欠薪工作走在全国前列，全力维护人民群众劳动权益。

地农民社保资金分配，发展多层次、多支柱养老保险体系，全面加强社保基金风险防控，稳步提升社保待遇水平，推动改革发展成果更多更公平惠及全省人民群众。

收入分配是改善民生、实现发展成果由人民共享最重要、最直接的方式。广东省人社厅不断健全劳动关系协调机制，调整企业职工最低工资标准，持续推进根治欠薪，严格落实劳动保障监察执法，全面落实实名制管理、工资专用账户管理、银行代发工资制等制度，力争根治欠薪工作走在全国前列，全力维护人民群众劳动权益。

C 建设大湾区高水平人才高地

开放、更加有效的人才政策体系。“我们将系统梳理省内外人才政策，学习借鉴优秀成果，与时俱进创新发展，研究解决突出问题，研究制定综合性人才管理服务政策，以政策的创新引领工作的突破，不断塑造广东人才工作的新品牌。”省人社厅相关负责人表示。

“湾区人才”“乡村工匠”两项人才工程正如火如荼开展。广东加快推进“双区”以及两个合作区建设，以促进人才等要素在湾区内便利流动为核心，加快推进“人才通”“社保通”“就业通”，把两个合作区的独特优势转化为聚才优势、发展优势。在人才服务方面，广东省聚焦

提升人才服务国际化水平，构建“一港、一园、一卡、一站、一库”人才服务体系；构筑“引育留用”全链条服务、省市县联动的粤港澳大湾区人才港体系；建设人力资源服务产业园区；延伸拓展人才优粤卡服务内容；打造乡村振兴“人才驿站”；建设大湾区一体化人才数据库。

省人社厅相关负责人表示：“接下来，我们将紧扣建设粤港澳大湾区高水平人才高地战略目标，坚持以人才发展体制机制改革激发创新活力，着力打造人才工程品牌、优化实施重大项目、营造人才集聚环境，为我省高质量发展提供强有力的人才支撑。”

省体育局

在群众体育、竞技体育、体育产业和体育文化等多方面发力 广东体育强省之路亮点频出

文/羊城晚报记者 苏苈



2020广州马拉松赛在天河体育中心开跑 羊城晚报记者 梁喻 摄

“体育强则中国强，国运兴则体育兴”，自从十八大以来，特别是“十三五”时期，体育工作有了更高的追求与目标。2021年，习近平总书记对体育工作作出过18次重要批示，充分彰显了体育事业在民族复兴和国家发展中的重要地位。在2035年建成体育强国、健康中国的远景目标下，广东体育过去五年在建设体育强省这条赶考之路上，扎实推进，稳步提升，在全面推进群众体育、竞技体育、体育产业和体育文化等各方面不断呈现出新亮点。

A 抓党建 为体育培“根”铸“魂”

过去五年，广东体育人深刻理解“两个确立”的决定性意义，把坚持和加强党的全面领导作为体育事业的“根”和“魂”，贯彻和落实到广东体育的方方面面。在近年来举行的奥运会、亚运会和全运会等大型赛事中，出自广东省二沙体育训练中心的冠军运动员全部为党员或共青团员，他们在训练和比赛中，充分发挥了先锋模范的带头作用。如今“队伍有支部、金牌有党员”已成为具有体育行业特色的组织建设模式，并获省直工委党建创新成果奖。

在“十三五”期间，奥运冠军何冲、易思玲、傅海峰、陈艾森、刘诗雯、张雁全等一批优秀分子加入了党组织，广东省体育局通过做好党员领导干部的学习教育、运动队思想政治工作，扎实开展专题教育等工作，增强了党组织的凝聚力和战斗力。

2021年恰逢中国共产党成立100周年，广东省体育局和全省体育系统在党建和思政工作方面进一步强化和提升，高标准高质量开展党史学习教育活动，从中汲取智慧和力量，为连续打好东京奥运会、陕西全运会两场

硬仗打下了坚实基础。在陕西全运会上，二沙中心有8个运动队、43名运动员、3名裁判员获得体育道德风尚奖，实现了运动成绩和精神文明建设双丰收。

根据2021年全国体育场地统计调查数据初步成果显示，截至2021年12月31日，广东省现有各类体育场地设施数量约31万个，场地面积约3.22亿平方米，人均体育场地面积超2.5平方米，其中各类足球场地数量约1.16万个，篮球场约10万个，健身步道5660个，总长超1.9万公里，城乡“15分钟健身圈”基本形成。与此同时，广东省的群众体



陈艾森



刘诗雯

B 竞技引领 广东体育位列前茅

一个月前，国际田联官网更新了信息，在包括广东运动员苏炳添在内的中国男子接力队成员资料荣誉栏中，均添加了“奥运会铜牌得主”的字样。继成为中国首位闯进奥运男子百米决赛运动员后，苏炳添再一次实现了中国田径史的突破，“亚洲速度”实至名归。

苏炳添是广东体育军团的代表人物之一，他成绩的背后是广东体育的厚积薄发。多年来，广东竞技体育一直位居全国前列，“十三五”期间，广东运动员参加国内外重要比赛共有97人次获世界冠军、166人次获亚运会冠军，获540项次全国冠军；12人次超世界纪录、28人次超亚洲纪录，超39项次全国纪录。

里约奥运会，广东省参赛人数、金牌和奖牌总数均位居全国第二位，东京奥运会广东运动员获得5金6银2铜，26项次前八名，参赛人数、项数和获得奖牌数、前八名项次均超越里约奥运会。除了“量”多“质”更佳，苏炳添以9秒83的成绩打破男子百

米亚洲纪录；全红婵在10米跳水决赛中5跳3个满分，创造该项目历史最好成绩，习近平总书记接见东京奥运会中国体育代表团代表时，肯定了苏炳添和全红婵的表现；女子4×200米自由泳打破世界纪录夺金的汤慕涵，将个人最好成绩大幅度提高2秒，这是中国首次在奥运会游泳接力项目上获得金牌，也是广东游泳70年来获得的首枚奥运金牌。

此外，雅加达亚运会、第十三届全运会、第十四届全运会，广东运动员均以优异的成绩位列全国第一，充分展现了广东速度、广东质量、广东风采。与此同时，职业体育蓬勃发展，广东省三大球职业俱乐部数量位居全国前列，广东宏远篮球俱乐部获得中国男子篮球职业联赛（CBA）总决赛第十一冠，实现三连冠。2021年，广东省全力支持梅州足球特区建设，并推动足球俱乐部股权改革，深圳向为改革试点，已研究制定并向国家报送了改革实施方案。

乘着北京冬奥会的“东风”，广东近两个周期还向着冰雪项目这一短板发起了冲击，实现了“十四冬见金，冬奥会见人”的目标，努力打破外界对于广东体育与冰雪无缘的刻板印象。深圳昆仑鸿星女子冰球俱乐部连续三个赛季闯入俄罗斯女子冰球联赛（WHL）总决赛，并两夺冠军。以深圳昆仑鸿星女子冰球队为班底的中国女子冰球队在北京冬奥会上取得第九名的成绩，实现了大的突破。

这些成绩的背后离不开科研力量的支撑。广东体育积极探索科技助力备战新模式，引入超低温冷疗、GPS定位等先进设备，多维度开展运动训练监控、体能训练、场边恢复、营养调控和反兴奋剂工作，取得显著成效，推动广东竞技体育走向科学化发展进程取得阶段性成果。

D 合作交流 体育产业领跑全国

据统计，2016—2019年，广东省体育产业增加值从1180亿元增长到1884亿元。占广东当年地区生产总值的比重均为1.75%，位居全国前列。

广东体育产业持续健康发展，规模不断扩大，产业结构持续优化。广东国际体育用品博览会暨粤港澳大湾区国际体育用品博览会、广东体育产业高峰论坛已经成为业内品牌。目前，广东共有国家体育产业示范基地3个，示范单位7个，示范项目2个，文化产业发展专项资金重大项目资助2个，国家体育旅游示范基地1个，国家体育旅游精品赛事1个，国家特色体育小镇试点项目5个。

广东的体育彩票销量和公益金筹集位居全国第一，“十三五”期间广东体彩总销量990.65亿元，筹集公益金248.48亿元。2021年，广东省全年销售体育彩票216.84亿元，较上年同期增长32.56%，高于全国平均增幅11%，省内彩票销售市场份额57.26%创历史新高。

过去5年，广东成功举办国际篮联篮球世界杯、NBA季前赛、定向世界杯、亚洲足球冠军杯联赛、欧洲挑战巡回赛暨中国职业高尔夫球锦标赛、WTA深圳国际网球公开赛、世界羽联世界巡回赛总决赛、国际大体联世界锦标赛、世界杯高台跳水赛、FINA冠军游泳系列赛等一系列国际大赛，不断提升广东体育的国际影响力。2021年，国务院办公厅复函同意广东、香港、澳门承办2025年第十五届全运会。广东省牵头建立协调联动机制，调查评估举办全运会的基础条件，并初步拟定比赛项目布局方案。随着第十五届全运会的申办成功，必将为广东体育产业带来一次巨大的发展机遇。

C 人人参与 全民健身助力全民健康

育、全民健身赛事活动丰富多彩，每年举办县级以上体育赛事活动5000多项次，经常参加体育锻炼人数超4500万人。广东举办的国内国际赛事活动全国最多，成功举办CBA篮球职业联赛、亚洲龙舟锦标赛、广州马拉松赛、佛山龙舟赛、韶关穿越丹霞50公里徒步赛等。其中，连续六年举办的南粤古驿道定向大赛是充分发挥大赛综合效益，“以体兴道、以道育村”的典范。据不完全统计，大赛为贫困村、古村、古镇创造的直接经济产值超过30亿

元。此外，“广州100”越野赛、深圳踏青日、韶关穿越丹霞徒步赛等，给全民健身提供了丰富的选择。随着体育锻炼人口的增加，科学健身相关配套服务水平也有了明显的提升，广东省体育局通过“全民健身大讲堂”、健身知识讲座、健身技能指导，科学引导群众进行居家锻炼。在重视加强后备人才培养、夯实青少年体育发展基础上，过去五年广东省体育局也做了大量的工作，清远省运会的筹办工作取得了新成效。